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ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ КРАЕВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ


ПРОФСОЮЗНЫЕ ВЕСТИ № 90
Серия: 
«Внутрисоюзная работа» 
ПРОЕКТ

ПОЛОЖЕНИЕ

о порядке проведения аттестации штатных профсоюзных работников организаций Профсоюза работников народного образования и науки РФ
г. Чита 

май 2009
Уважаемые коллеги!


После рассмотрения  на III Пленуме Центрального комитета Профсоюза 21.02.07 г. вопроса «Об укреплении единства и повышении  эффективности деятельности Профсоюза» был разработан и утвержден с учетом поправок, изменений и дополнений следующий проект:

· «Положение о порядке проведения аттестации штатных

профсоюзных работников организаций Профсоюза работников народного образования и науки РФ» 


Высылаем Вам данный проект для использования при разработке локальных нормативных актов, коллективных договоров и Соглашений, планов и программ, проектов решений районных (городской) и первичных организаций в процессе подготовки и проведения отчетно-выборной кампании 2009 года.
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ПОЛОЖЕНИЕ

о порядке проведения аттестации штатных профсоюзных работников организаций Профсоюза работников народного образования и науки РФ

1.Общие положения
В Профсоюзе  на различных должностях работает 4100 штатных профсоюзных работников. Реализация уставных целей и задач по защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза требует в современных условиях модернизации образования значительного  повышения эффективности деятельности выборных профсоюзных органов и их аппаратов. Пленум ЦК Профсоюза, обсудивший вопрос «Об укреплении единства и повышении эффективности деятельности Профсоюза», подтвердил необходимость введения в Профсоюзе аттестации  профсоюзных кадров.

Аттестация вводится с целью совершенствования и повышения эффективности деятельности штатных работников Профсоюза, стимулирования роста их профессионализма и деловой квалификации,  повышения ответственности за результаты своей деятельности, развития инициативы и творческой активности. 

Аттестация профсоюзных кадров в Профсоюзе вводится постановлением Президиума ЦК Профсоюза. Положение « О порядке прове​дения аттестации штатных профсоюзных работников организаций Профсоюза» является единым для всех профсоюзных органов, проводящих аттестацию в Профсоюзе.

Аттестация подлежат все ответственные работники организаций Профсоюза, в том числе учреждений, организаций, подведомственных профсоюзным организациям. 

Под ответственны​ми работниками, подлежащими аттестации, понимаются выборные освобожденные профсоюзные работники, а также работники, утверждаемые в должности коллегиаль​ным профсоюзным органом и специалисты, нанимаемые на работу в аппараты профсоюзных органов по трудовому договору.

2. Сроки проведения аттестации, аттестационные комиссии

Аттестация штатных выборных профсоюзных работников (председателей, заместителей председателей организаций Профсоюза) проводится за три-четыре месяца до истечением срока их полномочий.

Аттестация специалистов аппаратов выборных профсоюзных органов проводится после каждых новых выборов профсоюзных органов первичных и территориальных организаций Профсоюза.

Продолжительность периода аттестации работников в аппарате комитетов организаций Профсоюза не должна пре​вышать трех месяцев со дня выборов руководящих органов. В организациях Профсоюза, где произошла смена председателя профсоюзной организации аттестация в аппарате может быть проведена в более длительные сроки, но не более чем 6 месяцев. 

При необходимости Президиум соответствующего выборного профсоюзного органа вправе принимать решение об освобождении выборного профсоюзного работника или специалиста аппарата комитета профсоюза от очередной аттестации или проведении досрочной аттестации.

В очередную аттестацию не включаются работники, проработавшие в занимаемой должности менее одного года, беременные жен​щины. Женщины, находившиеся в отпуске по уходу за ребенком, включаются в оче​редную аттестацию не ранее чем через год после выхода их на работу. 

Конкретные сроки, персональный состав аттестуемых, а также график проведения аттестации в первичной или территориальной организации Профсоюза утверж​даются президиумом соответствующего комитета организации Профсоюза и доводятся до сведения аттестуемых профсоюзных работников не менее чем за один месяц до начала аттестации. 

3. Порядок проведения аттестации

Для проведения аттестации президиумом соответствующего комитета первичной или территориальной организации Профсоюза утверждается аттестационная комиссия в количестве не менее 5 человек, в составе председателя, секрета​ря и членов комиссии. 

В комиссию включаются члены соответст​вующего выборного профсоюзного органа, а также представители выборного органа вышестоящей территориальной организации Профсоюза.

Аттестация выборных штатных профсоюзных работников проводится  выборными органами вышестоящих территориальных организаций Профсоюза:

первичных профсоюзных организаций - районными, городскими, об​ластными, краевыми, республиканскими и другими приравненными к ним выборными профсоюзными органами территориальных организаций Профсоюза;

первичных профсоюзных организаций, имеющих права территориальной организации профсоюза - об​ластными, краевыми, республиканскими и другими приравненными к ним выборными профсоюзными органами территориальных организаций Профсоюза;

районных, городских, окружных организаций Профсоюза - областными, краевыми, респуб​ликанскими  и другими приравнен​ными к ним выборными профсоюзными органами территориальных профсоюзных организаций;

областных, краевых, республиканских и других приравненных к ним  территориальных организаций Профсоюза – Центральным комитетом Профсоюза.

Проведению аттестации предшествует подготовитель​ная работа. На каждого профсоюзного работника, подлежащего аттестации, не позднее, чем за две недели до начала аттестации готовится характеристика, содержащая всестороннюю опенку личности, индиви​дуальных особенностей работника, его сильных и слабых сторон. При последующих аттестациях в комиссию представляется также аттестационный лист предыдущей ат​тестации,

Аттестуемый работник должен быть заранее, не менее чем за две неделя до аттестации, ознакомлен с подготовленной на него характеристикой.

Аттестационная комиссия заслушивает сообще​ние аттестуемого о его работе и рассматривает представленные материалы. Обсужде​ние работы аттестуемого должно проходить в обстановке требовательности, принци​пиальности и доброжелательности.

При неявке профсоюзного работника на заседание аттестационной комиссии без уважительных причин комиссия может рассмотреть представленные материалы и провести аттестацию в его отсутствие.

На основе рассмотрения деловых и профессиональных качеств профсоюзного работника, его отношения к выполнению должностных обязанностей в организации Профсоюза аттестационная комиссия дает одну из следующих оценок его деятельности:

а) соответствует занимаемой должности;

б) соответствует зачинаемой должности при условии улучшения работы и выпол​нения рекомендаций комиссии с повторной аттестацией через год.

в) не соответствует занимаемой должности.

Аттестационная комиссия по результатам аттестации может вносить рекомендации в Президиум соответствующего выборного профсоюзного органа о поощрении отдельных профсоюзных работников за достигнутые ими успехи, изменении должност​ных окладов в пределах минимальных и максимальных размеров по соответствующей должности в организации Профсоюза, установления, изменении или отмене надбавок к должностным окладам, о включении в резерв на выдвижение, понижении в должности или увольнении ра​ботников, а также давать предложения по повышению деловой квалификации, улуч​шению служебной деятельности аттестованных лиц.

Оценка деятельности работника и рекомендации аттестационной комиссии принимаются откры​тым голосованием в отсутствие аттестуемого. 

Заседание комиссии считается правомочной (имеет кворум) при участии в работе не менее 2/3  членов утвержденного состава аттестационной комиссии. Решение комиссии принимается большинством голосов при наличии кворума. При равенстве голосов аттестуемый работник признается соответствующим занимаемой должности.

Аттестационный лист и характеристика на профсоюзного работника, прошедшего аттестацию,  хранятся в личном деле.

4. Оформление итогов аттестации. Аттестационный лист.

Резуль​таты аттестации сообщаются работнику сразу после принятия решения в комиссии.  Результаты аттестации (оценка и рекомендации) заносятся в аттестационный лист, который составляется в двух экземплярах и подписывается председа​телем, секретарем и членами аттестационной комиссии организации Профсоюза, принявшими участие в голо​совании. Аттестационный лист подлежит утверждению постановлением Президиума выборного профсоюзного органа.
Другие документы по результатам аттестации не оформляются. 

Президиум выборного профсоюзного органа с учетом оценок и рекомендаций аттестационной комиссии и с соблюдением действующего законодательства принимает решение о поощрении от​дельных профсоюзных работников за достигнутые ими успехи, изменении должностных окладов в пределах минимальных и максимальных размеров по соответствующей должности, установлении, изменении или отмене надбавок к должностным окладам, направление на обучение, повышении или понижении в должности, об увольнении работников, признанных не соответствующими занимаемой должности, или обращает внимание аттестованных лиц на имеющиеся недостатки в исполнении ими служебных обязанностей.

Указанные решения принимаются в срок не более двух месяцев со дня аттеста​ции работника. По истечении указанного срока понижение должностного оклада, уменьшение или отмена надбавок к нему, перевод на низшую должность, освобож​дение работника от должности по результатам данной аттестации не допускаются. Время болезни работника не засчитывается в двухмесячный срок.

Освобождение от должности выборного штатного профсоюзного работника осуществляется с соблюдением уставных норм (пп. 27, 30 Устава Профсоюза) и ТК РФ, увольнение работника аппарата выборного профсоюзного органа, призванного по результатам аттестации не соответствую​щим занимаемой должности, производится по основанию, предусмотренному соответствующими статьями ТК РФ.

Трудовые споры, связанные с аттестацией, в том числе и по вопросам увольне​ния работников, признанных не отвечающими занимаемой должности, рассматрива​ются в соответствии с действующим законодательством о порядке рассмотрения тру​довых споров.

Аттестационный лист содержит следующие сведения об аттестуемом:

1) Ф.И.О.;
2) должность;

3) стаж работы;
4) квалификационная категория;
5) замечания, высказанные членами комиссии;

6) рекомендации аттестационной комиссии по следующим на​правлениям;
-  знание правовых и организационных основ профсоюзной работы;

- участие в практической работе по реализации уставных задач;

- необходимость дальнейшего повышения квалификации;
- развитие профсоюзной карьеры;

7) решение аттестационной комиссии.



Председатель 


краевой организации профсоюза      





Н.И. Окунева  





Профсоюз работников


народного образования и науки РФ
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