Организация дистанционного обучения школьников в Забайкальском крае: проблемы и ближайшие перспективы
В предстоящем 2010-2011 учебном году в Забайкальском крае начинается реализация ряда проектов, связанных с информатизацией образования. Прежде всего, это освоение дистанционных технологий обучения.

 В национальной образовательной инициати​ве «Наша новая школа» одной из характеристик школы XXI века названа ориентация ее деятель​ности на использование технологий будущего. Перед школой ставится задача освоения нестан​дартных форм и методов взаимодействия обу​чающих и обучающихся, которые позволят реа​лизовать принципы доступности, качества и не​прерывности образования. К таким формам обу​чения относится, прежде всего, дистанционное обучение. «Дистанционное обучение— это новая форма обучения, несколько отличная от привыч​ных форм очного или заочного обучения. Она предполагает иные средства, методы, организа​ционные формы обучения, иную форму взаимо​действия учителя и учащихся, учащихся между собой».

Идея дистанционного обучения популярна во всем мире. По прогнозам ЮНЕСКО в XXI веке учащиеся средней школы будут проводить в шко​ле лишь 30 - 40 % времени, 40% будет отведено на дистанционное обучение и остальное время на самообразование. При этом мировая практи​ка показывает, что качественное обучение с ис​пользованием дистанционных технологий (кейс-технологий,  Интернет-технологий, телекоммуни​кационных технологий) не уступает качественно​му очному обучению.

В России датой официального признания ди​станционного обучения можно считать 30 мая 1997 года, когда вышел Приказ № 1050 Минобра​зования России «О проведении эксперимента в области дистанционного образования». С этого момента повсеместно открываются новые учеб​ные заведения, использующие дистанционное обучение, появляются центры дистанционного повышения квалификации, совершенствуется нормативно-правовая база. Действует Приказ Минобрнауки России № 137 от 06.05.2005 «Об использовании дистанционных образовательных технологий». В статье 32 Закона Российской Фе​дерации «Об образовании» № 12-ФЗ от 13 янва​ря 1996 года утверждается право образователь​ного учреждения использовать дистанционные образовательные технологии при всех формах получения образования. В 7 главе проекта ново​го Закона РФ «Об образовании» предлагается статья 67, регламентирующая порядок примене​ния дистанционных и электронных образова​тельных технологий. 22 октября 2007 года Реше​нием Совета глав Правительств о базовых орга​низациях СНГ была утверждена Концепция раз​вития дистанционного обучения в государствах-участниках Содружества Независимых Государств.
Основными направлениями развития дистанционного обучения (ДО) в данной концепции определены:
    ●совершенствование нормативно-правового обеспечения ДО;
· совершенствование средств и методов ДО, создание учебно-методических комплексов и образовательных технологий, реализующих цели ДО;

·  разработка стандартов ИКТ в области образования; 
· создание совместимых информационно-технологических инфраструктур национальных систем ДО;
· создание организационных структур и финансово-экономических механизмов ДО; 
· поддержка научных исследований и обменов в области ДО.
К основным целям обучения отечественные исследователи (Полат Е.С., Хуторской А.В.) относят следующую группу целей:
· профессиональная подготовка и переподготовка кадров; 
· повышение квалификации педагогических кадров по определенным специальностям;
· подготовка школьников по отдельным учебным предметам к сдаче экзаменов экстерном;
· подготовка школьников к поступлению в учебные заведения определенного профиля;
· углубленное изучение темы, раздела из школьной программы или вне школьного курса;
· ликвидация пробелов в знаниях, умениях там школьного цикла; 
· базовый курс школьной программы для учащихся, не имеющих возможности по разным причинам посещать школу вообще или в течение какого-то отрезка времени; 
· дополнительное образование по интересам.
К вышеперечисленным целям обучения можно добавить актуальную для Забайкальского края цель: базовый курс школьной программы для учащихся малокомплектных школ и школ труднодоступных районов, испытывающих дефицит в квалифицированных кадрах. 

Наиболее адекватными современным требо​ваниям технологиями реализации дистанционного обучения принято считать Интернет-технологии.

Передовыми регионами РОССИИ В предоставлении дистанционных образовательных услуг с использованием Интернет-технологий школьникам и учителям остаются Томская область, Челябинская область, Красноярский край, Ставропольский край, Москва, Санкт-Петербург, Иркутская область, Республика САХА (Якутия), Татарстан.

Анализ содержания предоставленных данными регионами курсов дистанционного обучения в сети Интернет позволяет сделать вывод о том, что ими приобретен, обоснован и обобщен опыт дистанционного обуче6ния учащихся по программам профильного обучения и предпрофильной подготовки, а также опыт дистанционного повышения квалификации работников образования. Приходится признать, что актуальное для Забайкальского края направление – дистанционное обучение учащихся по общеобразовательным программам базового уровня - развито слабо. Отсутствует обобщенный опыт и в области орга​низации дистанционного обучения школьников малокомплектных школ и школ труднодоступных районов. Справедливости ради следует отметить, что проект по данному направлению стартует 1 сентября 2010 года в Татарстане. Однако он начинается в режиме эксперимента и потому говорить об имеющемся опыте дистанционного обучения учащихся таких школ преждевременно.

Иными словами, Забайкальский край находится в равных стартовых условиях с другими субъектами России в решении проблемы дистанционного обучения с использованием Интернет-технологий детей, обучающихся в малокомплектных школах и школах, расположенных в труднодоступных районах, испытывающих дефицит педагогических кадров.

В крае насчитывается 23 основных и 20 начальных малокомплектных школ. Именно этим обусловлен интерес к проблеме организации ди​станционного обучения в системе общего образования. В программе социально-экономического развития Забайкальского края на 2010-2014 годы «Развитие дистанционных форм обучения с использованием образовательных ресурсов сети Интернет» названо в числе первоочередных задач в преодолении проблем сферы образования. Данный вопрос обсуждался 11.05.2010 года на заседании Совета при Губернаторе Забайкальского края по реализации приоритетных
национальных проектов и демографической политике на территории Забайкальского края.

На базе Забайкальского краевого института повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (ЗабКИПКРО) в августе 2010 года организован отдел дистанционного обучения и электронных образовательных ресурсов. На отдел возложены функции организующего и координирующего органа, призванного объединить усилия всех заинтересованных сторон в организации дистанционного обучения школьников, обеспечить готовность педагогов края к использованию дистанционных технологий обучения в профессиональной деятельности. Перед специалистами отдела поставлены следующие задачи:

- осуществлять организационно-методическое и программно-техническое сопровождение образовательного процесса ЗабКИПКРО с применением Интернет-технологий; 

- координировать работу по созданию научно-методического и технического обеспечения реализации дистанционного обучений в системе общего образования на территории Забайкальского края; 

- проводить семинары и курсы, обеспечивающие повышение квалификации педагогических работников и других заинтересованных специалистов в области дистанционного обучения;

-  организовывать и координировать работу по формированию базы образовательных ресурсов учебного назначения в рамках системы дистанционного обучения;

-  осуществлять анализ эффективности применения дистанционных технологий в образовательном процессе ЗабКИПКРО;

-  организовывать и проводить мониторинговые исследования с целью выявления эффективности использования дистанционных технологий обучения в системе общего образования Забайкальского края по вопросам реализации дистанционного обучения;

-  осуществлять первичную экспертизу курсов
дистанционного обучения по образовательным программам, реализуемым ЗабКИПКРО и общеобразовательными учреждениями Забайкальского края; 

-  инициировать участие педагогических работников края в федеральных и региональных программах, конкурсах различного уровня, направленных на развитие дистанционного образования.


В ЗабКИПКРО разработана целевая программа «Организация дистанционного обучения в системе образования Забайкальского края на 2009-2015 годы». 24 июня 2010 года на заседании Ученого Совета ЗабКИПКРО данная программа обсуждена и принята за основу.

В Центре информационных технологий образования и дистанционного обучения ЗабКИПКРО установлена и осваивается программная оболочка MOODLE, позволяющая организовать полноценный учебный процесс средствами Интер​нет - технологий.
В мае текущего года проведен проблемный семинар «Реализация курса дистанционного обучения средствами программной оболочки MOODLE»   для   работников   ГОУ   ДПО образовательного процесса ЗабКИПКРО. 15 слушателей данного семинара приступили к разработке курсов дистанционного повышения квалификации. В августе-сентябре планируется организовать дистанционное повышение
квалификации учителей начальных классов по
проблеме развития универсальных учебных
действий в рамках реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.
Проведен   установочный семинар   с
педагогическими   и   административными работниками образовательных учреждений Читинского района по подготовке исходного материала    для     разработки    курсов дистанционного обучения по программам предпрофильной подготовки и профильного обучения. В сентябре планируется проведение
выездного семинара в с. Шишкино по проблеме разработки курсов дистанционного обучения
профильной направленности.

В 2010-2011 учебном году предусмотрено обучение 33 слушателей из 7 муниципальных образований края по программам в области реализации    дистанционного   обучения средствами Интернет-технологий. (Чита - 4,
Калганский район - 4, ЗАТО п. Горный - 1,
Сретенский район - 4, г. Петровск-Забайкальский район - 8, Акшинский район - 3, Балейский район-8). 

Однако это только первые шаги на пути создания условий для развития системы дистанционного обучения в Забайкальском крае. 

Обозначая круг проблем организации дистанционного обучения и возможных путей их решения, будем помнить, что дистанционное обучение имеет ограничения в применений. В системе общего образования такая форма обучения оправдана как нивелирующая недостатки очного обучения, поэтому основными потребителями услуг дистанционного обучения в системе общего образования Забайкальского края в ближайшей перспективе станут: 

- учащиеся малокомплектных школ;

- педагогические работники;


- учащиеся профильных классов;

- дети с ограниченными возможностями здоровья.

Ключевой проблемой дистанционного обучения этой группы потребителей остается дефицит качественно разработанных курсов дистанционного обучения  по общеобразовательным программам и программам повышения квалификации педагогических работников, а также дефицит квалифицированных специалистов, заинтересованных в разработке курсов. На семинарах, проводимых для   профессорско-преподавательского состава учебных заведении Забайкальского края по проблеме разработки курсов дистанционного обучения,  было выявлено, что одним из основных препятствий для потенциальных авторов таких курсов является отсутствие возможности сертификации полученного электронного продукта и присвоения ему статуса авторской разработки.
Другая немаловажная проблема заключается в том, что отечественная педагогика пока находится на стадии осознания психолого-педагогических основ организации обучения школьников посредством Интернет-технологий. Вопрос целесообразности дистанционного обучения детей школьного возраста все еще остается дискуссионным. Вследствие отсутствия твердых    теоретических    установок практического опыта, педагоги общеобразовательных учреждений демонстрируют слабую готовность к реализации учебного процесса, опосредованного компьютерными каналами связи. 

Ещё одна проблема связана с отсутствием финансово-экономических механизмов организации дистанционного обучения учащихся общеобразовательных учреждений. Предложенные регионами схемы разработаны для дополнительного образования детей, а потому предполагают финансирование за счет законных представителей обучающихся. Такие схемы не пригодны для реализации дистанционного обучения, обеспечивающего выполнение федерального государственного образовательного стандарта.
Нельзя не затронуть и проблему технической готовности   школ   края   к   реализации дистанционного обучения. Вопрос подключения общеобразовательных учреждений к сети Интернет практически снят с повестки дня. Между тем,   соблюдение провайдерами договоренности о скорости Интернет-соединений все еще остается проблематичным. 

Все вышеперечисленные проблемы требуют
комплексного подхода к их решению. Частично они будут решаться по мере реализации упомянутой ранее программы «Организация дистанционного обучения в системе образования Забайкальского края на 2009-2015 годы». По нашему мнению, придание данной программе статуса ведомственной способно ускорить процесс развития системы дистанционного образования в крае.

Согласно этой программе уже в 2010-2011учебном    году    предстоит    выполнить значительный объём работы:       
• начать  подготовку кадров, способных обучать школьников на расстоянии посредством Интернет-технологий;


           • организовать дистанционное повышение квалификации работников системы образования;
• провести краевой конкурс «Курс дистанционного обучения» среди педагогических работников, студентов и аспирантов;
           • приступить к разработке курсов дистанционного обучения для учащихся 5-11 классов по


английскому языку, физике, математике, химии, истории;

           • разработать организационно-функциональную и финансово-экономическую модели    и
дистанционного     обучения     учащихся
малокомплектных школ и школ, испытывающих
дефицит педагогических кадров.      
 В ближайшие два-три года при непосредственном  участии   ученых   и   профессорско-преподавательского состава вузов и ссузов края
предполагается начать эксперимент  апробированию моделей дистанционного обучения в девяти пилотных районах.

Несмотря на имеющиеся проблемы, в Забайкальском крае начинает развиваться система дистанционного образования, и у этой системы есть будущее.

