УПРАВЛЕНИЕ 

ОБРАЗОВАНИЕМ

АДМИНИСТРАЦИИ

МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

«СРЕТЕНСКИЙ РАЙОН»

ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ПРИКАЗ

	20.01.2011
	№29 

	О назначении уполномоченных предста-вителей государственной экзаменационной комиссии (ГЭК)  в муниципальном районе «Сретенский район» в 2011 году 


	


      В целях организации и осуществления контроля над соблюдением установленного порядка проведения единого государственного экзамена (ЕГЭ) и соблюдением информационной безопасности при проведении ЕГЭ на территории муниципального района «Сретенский район»

ПРИКАЗЫВАЮ:

назначить уполномоченными  представителями государственной экзаменационной комиссии в муниципальном районе «Сретенский район» в 2011 году
Соболеву Татьяну Викторовну, начальника Управления образованием администрации муниципального района «Сретенский район» Забайкальского края;  

Носкову Татьяну Михайловну, заместителя начальника Управления образованием администрации муниципального района «Сретенский район» Забайкальского края;

Емельянову Татьяну Пантелеймоновну, ведущего специалиста по дошкольному образованию Управления образованием администрации муниципального района «Сретенский район» Забайкальского края;

Гордееву Ксению Георгиевну, специалиста по кадровому обеспечению Управления образованием администрации муниципального района «Сретенский район» Забайкальского края.

.

Начальник УО администрации МР 

«Сретенский район» Забайкальского края                                                  Соболева Т.В.

